



EL AVISO

DIARIO DE LA TARDE

Santander.—Año XXVII.—Núm. 217

Director: D. Telesforo Martinez

Sábado 24 de Septiembre de 1898

CRONICA RELIGIOSA

SANTO DEL DIA.—*La fiesta de Nuestra Señora de la Merced.*—Pocos siglos se hallarán en que no hubiese cuidado la Divina Providencia de persuadir á los fieles, por medio de algún suceso milagroso, que la protección que debemos esperar de la Madre de Dios, sublimada á la diestra de su Hijo, es al mismo tiempo la más poderosa y la más segura que nos debemos prometer si nos esforzamos á merecerla.

La iglesia, más y más atenta á honrar siempre á la Madre de Dios, celosa de aumentar el corazón de todos los fieles el culto, la devoción y la confianza en esta Madre de misericordia, instituyó en el día de hoy una fiesta particular para perpetuar la memoria de tan gran beneficio, y en acción de gracias por la fundación de una orden, que ella misma es un milagro de la más heroica cristiana caridad.

D. BENET, médico y DENTISTA
Solo ejerce esta especialidad — Muelle 14, 2.º

NOTA DEL DIA

LA CAIDA DE LA HOJA

Ha llegado el otoño, pronto vendrán sus días fríos y sus frescas noches. El cielo perderá sus esplendores estivales, y la tierra se desprende de sus galas de verdor y colores, tornándose mustio reflejo de un horizonte manchado por las nieblas.

Pronto convidará el tiempo á meditar sobre lo efímero de las grandezas mundanas, y el Sr. Sagasta, tocado en las arides de su senectud por la impresión del ambiente otoñal, pensará, sin duda, que la hora se aproxima, á juzgar por las señales inequívocas de inmensa pesadumbre pintadas en todos los rostros y escapadas de todos los labios.

Mientras se liquida en París nuestra antigua riqueza colonial y los restos de un glorioso poderío son regateados á España por un pueblo nuevo y fuerte, aquí seguimos con imperturbable cinismo el camino de un calvario tremendo.

Un millón para construir en Santiago una Escuela de Veterinaria inútil; un ministro que ejerce á la vez actos de representante de una empresa particular; rasgos, en fin, de un estado moral deprimido y maleado, á cuyo amparo prosperan los grandes cacicatos políticos, verdaderas plagas de nuestra decrepita sociedad. Eso es lo que aquí se descubre, convirtiendo los ojos á los hombres que han de regenerarnos y redimirnos.

En el alma del pueblo hay también melancolía infinita. No en balde se observa que á las súplicas de apoyo, á las repetidas demandas que la opinión pública eleva al poder responden siempre la maldita inercia, el quietismo abrumador, la fría indiferencia.

La mueca irónica del encogimiento de hombros por base de gobierno, ha roto cuantos resortes pudieran antes enardecer el ánimo y ha helado los entusiasmos nacionales.

El tiempo pasa, perdido para el bien de la patria. Mientras los de abajo pagan, cobran los de arriba, y entretanto el país espera inútilmente el día de su resurrección, contemplando la pugna en que se deshacen los elementos dispuestos á emprender la ansiada obra. Todos ambicionan llevarnos á la prosperidad y á la paz... ¡Dios les pague tan generoso empeño y á nosotros no nos abandone!

Peligrosa estación es la del otoño, con sus fríos prematuros y sus borrascosos ráfagas de ese viento que barre las hojas secas puede tronchar una existencia: la higiene aconseja en este tiempo á las naturalidades gastadas grandes precauciones.

Si en lo físico hay que preservarse de la influencia mortal de agentes exteriores,

en la vida política, hay también corrientes frías que pueden determinar graves percances.

No olvide el Sr. Sagasta que ha empeñado el otoño y que en esta estación empieza á caer la hoja.

LIRISMOS

SONETO

Podando estoy mi solitario huerto
hora que del invierno á los rigores
marchitos aún los árboles mayores
tornóse el campo un árido desierto.

Cuando de galas y esplendor cubierto,
el Abril pasa derramando flores
del sol á los vivíficos ardores,
mis árboles darán su fruto cierto,

Si otra poda interior hacer pudiera
allá en mi corazón y el alma mía,
¡con qué dulce placer, con cuánto anhelo
en el místico huerto recogiera
flores de amor filial para María,
frutos de vida eterna para el cielo!

M. G. MARTINEZ.

UN MAL ANTIGUO

La pertinaz sequía que este año asola los campos, agostando el maíz, las habas, patatas, hortalizas y pumares; que ha quemado los montes, prados y pastos, al extremo que los ganados carecen de alimentos, ha anticipado en algunas comarcas la recolección del trigo y centeno, cereales que son empleados por muchos campesinos para pago de arriendos, rentas forales y para cubrir con el producto de su venta otras gabelas que pesan sobre el labrador.

Tristísimo cuadro ofrece la llegada á las poblaciones de carros, caballerías y aun mujeres y hombres conduciendo el producto del trabajo y afanes, que han recogido, después de no pequeños sinsabores y aún de hambre, y entre los dueños de las caserías y el fisco repártense los sudores de los campesinos, cuya vida se limita á alimentarse con excesiva frugalidad y á cuidar un día y otro día la tierra, desde que despunta el día hasta que anochece.

Ahora es cuando esos desgraciados verifican el balance de lo que á costa de privaciones y penalidades de todo un año, han arrancado á la tierra; llegó el momento de hacer el reparto entre el amo del lugar, el dueño del foro, la renta del molino, la iguala del médico, el importe de las cédulas, los pagos del consumo, caminos, territorial y... lo que es aun más doloroso, los intereses al maldito prestamista que le ha facilitado dinero con que adquirir maíz para la siembra y en muchas ocasiones para ahuyentar el hambre, prestamista que suele ser de muy elástica conciencia, porque los usureros de las aldeas acostumbran á cobrar lo que supone un rédito de 16 á 18 por 100!

Si es un hecho reconocido que del bien estar de la agricultura, es de donde principalmente arranca el florecimiento de las naciones, ¿cómo se tolera que esos vividores de las lágrimas ajenas, continúen siendo, no ya el azote del agricultor, sino hasta un elemento necesario para el pobre campesino que vé en la escandalosa usura el remedio único de poner término á sus apuros?

LAS DIPUTACIONES

Importantes entidades de Barcelona, según dice la prensa catalana, han iniciado una activa campaña contra las Diputaciones provinciales, y tratan de interesar en el asunto á todo el Principado para que se pida la supresión de tales organismos en Cataluña.

Al efecto se circularán hojas impresas

con el objeto de recoger adhesiones á la petición que habrá de dirigirse al poder central.

Se acude, pues, á una especie de plebiscito contra la existencia de las citadas corporaciones.

Preténdese, además, que sean todas ellas sustituidas por una Diputación general para Cataluña, como base para establecer un régimen financiero y administrativo semejante al de las provincias vascongadas.

Este movimiento de opinión, por las tendencias que se dibujan, tiene mucho sabor á catalanismo y en tal sentido le acogemos nosotros con muy fundadas reservas.

Bien está que se pida la supresión de las Diputaciones provinciales. También aquí estamos convencidos de que los pueblos ganarían mucho con que desaparecieran tales organismos. Pero entendemos que no conviene sacar de sus cauces naturales á la opinión con el propósito de conseguir privilegios para unas regiones con perjuicio de las otras.

¿Se quiere, con sobrado motivo, que se tupriman las Diputaciones provinciales? Pues lo correcto es pedir que la medida se haga general y que á todas las provincias de España alcancen las modificaciones administrativas consiguientes á la supresión, sin establecer diferencias de ninguna especie entre unas y otras regiones.

¿Todavía más. Opinamos que ni siquiera hacen falta plebiscitos como el que trata de moverse en Cataluña para pedir la supresión de las Diputaciones, y el cambio de régimen administrativo en las provincias.

El juicio público se ha pronunciado en todas partes con unanimidad perfecta y con inclinaciones bien señaladas.

¿Qué se necesita para que los deseos del país se cumplan? Sencillamente que nuestros gobernantes quieran responder á esos deseos.

No es preciso, no, acudir á plebiscitos, cuando la opinión está formada, cuando se ha manifestado ya tan clara y elocuentemente en el país entero.

CONGRESO INTERNACIONAL DE ESTUDIANTES, EN TURÍN

Muy en breve, para fines de octubre ó principios de noviembre, Turín reunirá dentro de sus muros una lucida representación de la juventud estudiantil de todos los países del mundo.

La invitación hecha á todas las Universidades, Colegios, Institutos superiores y corporaciones académicas de todas las naciones, ha encontrado tan favorable acogida por todos los estudiantes, que sin exageración puede asegurarse que será un Congreso extraordinario que superará á todos los precedentes.

Sin duda, que los días pasados bajo el eterno cielo azul de Italia, constituirán para todos los que asistan, un recuerdo encantador de la tierra que guarda las cenizas de Dante y de Gavour.

El comité ha hecho todo lo posible para ofrecer á sus huéspedes que lleguen de todas las partes del mundo, todo cuanto haya de más bello en la ciudad de Turín, verdadera flor del Piamonte.

Además de las cuestiones de interés universal que serán presentadas al Congreso para sus deliberaciones en campo absolutamente neutral, y con completo respeto á la religión é ideas políticas de cada cual, habrá fiestas espléndidas, consistentes en concursos de todos géneros, como de esgrima, regatas, gimnasia, etc., y fiestas de noche en el magnífico Parque Valentino á orillas del Pó, fiesta veneciana, gran baile, banquete y excursión á la Superga, Mausoleo de la casa de Saboya, monumento célebre por su arquitectura y su grandiosa vista de los Alpes de Génova hasta Venecia, desde el mar Tirreno al mar Adriático. Habrá también excursión al valle de Aosta, fa-

moso por su situación y bellezas extraordinarias, y en fin, visita á la Exposición nacional, lo cual, además de constituir un recreo agradable para los jóvenes en las horas libres, y un reposo encantador entre la serie de fiestas, demostrará al mismo tiempo los progresos considerables que Italia ha hecho en los últimos cincuenta años con su trabajo físico é intelectual, y probará á los extranjeros que ese país ha sabido perfeccionar su industria y su comercio y la educación física é intelectual de sus habitantes de tal manera, que representa y constituye un factor considerable y de capital importancia en el combate pacífico de los mercados del mundo.

Turín y sus habitantes esperan con impaciencia el día en que han de poder saludar á los representantes del estudio de las diferentes naciones, apoyos futuros y presentes del progreso.

Sin duda alguna que el recibimiento que Turín hará á los invitados será caluroso, y que un entusiasmo inmenso probará los sentimientos de la población, tanto más, cuanto ese Congreso será la última fiesta antes de cerrarse la Exposición, y tendrá por ello una importancia extraordinaria.

El comité espera poder formar, con la cooperación de los profesores, grupos expedicionarios, con el fin de reducir así los gastos de viaje y estancia.

En atención al gran trabajo que todo lo dicho supone, y al poco tiempo que falta para esas fiestas universitarias, sería conveniente el envío de las adhesiones todo lo antes posible al «Comité Autónomo Organizador del primer Congreso internacional de estudiantes de Turín», ó á la administración del *Corda Fratres*, revista de la Federación Internacional de Estudiantes, situada en la vía Cernaia, núm. 44, Turín (Italia), con el fin de que el comité pueda responder á todas las demandas y enviar á tiempo los programas del Congreso y sus últimas decisiones.

Los rayos X y las gallinas

Hasta hoy los rayos X habían servido en medicina y cirugía para estudiar lesiones orgánicas y como auxiliares eficacísimos en «la busca y captura» de los cuerpos extraños introducidos de matute en nuestro organismo.

Mr. Rodolfo Spreckels, poderoso comerciante de California, ha encontrado una nueva y curiosa aplicación de los rayos Roetgen, en la que seguramente nadie había pensado hasta ahora.

Tiene Mr. Spreckels, en las inmediaciones de San Francisco, una vastísima posesión, dedicada, principalmente, á la cría de aves de corral, y que en la actualidad contiene más de quince mil gallinas.

El rico propietario hace, naturalmente un gran comercio de huevos.

De algún tiempo á esta parte, había observado Mr. Spreckels que (por término, medio) de cada cinco gallinas, una era completamente refractaria á desempeñar el papel que le está asignado en la creación.

Esto, como es de presumir, le ocasionaba sensibles pérdidas.

Pensando en el mejor medio de evitarlas, se le ocurrió la idea, verdaderamente «luminosa», de someter á sus enfermas á la prueba de los rayos X, y éstos le han hecho ver que las gallinas cluecas presentan notables diferencias de conformación en su organismo, si se las compara con las que ponen huevos.

En pocos días ha examinado Mr. Spreckels todas sus gallinas, procediendo acto continuo á eliminar las que comían sin producir.

LA LECHE DE BURRA

Los pueblos antiguos estimaban mucho la leche de burra, los griegos la consideraban co-

mo un excelente remedio; los romanos la bebían como artículo de lujo.

Buffón dice de ella: «La leche de burra es un remedio experimentado y un específico para ciertas enfermedades; su uso se ha conservado desde los griegos hasta nosotros. Para obtener leche de buena calidad se elegirá una burra joven, sana y de buenas carnes, que haya parido poco tiempo antes y que no haya sido servida después; es necesario mantenerla bien con heno, avena, etc., cuyas calidades saludables pueden influir sobre su salud; se tendrá cuidado de que la leche no se enfríe y que no esté al contacto con aire, sino se deberá consumirla pronto.»

Recomendó que no se dejase mamar al burrito chico, pero en esto Buffón se equivocaba, porque es un hecho conocido que la duración de la lactancia de la burra depende enteramente del burrito que mama; si deja de mamar, la ubre se inflama y la burra deja pronto de dar leche.

Hará unos cincuenta ó sesenta años, era costumbre en París curar con leche de burra, y en breve tiempo se establecieron muchas *vacherías asimienas* donde los elegantes de los dos sexos se reunían para beber leche. Era el remedio universal para los estómagos gastados por el abuso de comidas, era la verdadera agua de la juventud que volvía á dar vigor.

Para esta industria era la edad de oro; se vendía la leche á ocho francos el litro. Pasada la moda; no quedó de tantos establecimientos sino los ambulantes que se ven por las tardes en las calles, que surten de leche algunos animales de aspecto poco satisfactorio. Los consumidores se cambiaron, pues solo la tomaban las criaturas.

Las vacas están expuestas á la tuberculosis, mientras que en las burras esto se vé muy rara vez, y por eso hay más probabilidad de salvar las criaturas de ese mal.

Considerando esta cuestión solamente desde este punto de vista, la leche de burra merecía la preferencia.

Se parece mucho á la leche de la mujer, contiene la misma cantidad de albúmina, un poco menos de manteca y más sal; la caseína es más abundante y precipita en el estómago corpúsculos aislados que el licor gástrico desasimila fácilmente y no forma, como la leche de vaca, alimento de difícil digestión.

La leche de vaca, como la de cabra, contiene una proporción notable de caseína y manteca, es demasiado pesada para ser suministrada á las criaturas, aunque se la mezele con agua, mientras que la de burra, que ya posee mayor cantidad de agua, es una leche liviana y de fácil digestión.

Como la burra es alimentada lo mismo que el caballo, á pasto seco, se comprende que la composición de la leche debe siempre ser la misma.

La salud y el crecimiento del niño depende de la composición y de la regularidad constante de esta composición, y esto sucede con la leche de burra.

El niño puede mamar directamente del animal, y esto se practica desde hace años en el Hospicio de expositos de Italia.

Por desgracia, la burra no produce sino una cantidad de leche muy limitada; dá á lo más un litro y medio.

LA CARTA DE PANDO

A continuación publicamos la carta que el general Pando remitió al ministro de la Guerra, y que copiamos del *Heraldo de Madrid*.

«Septiembre 22.

Excmo. Sr. D. Miguel Correa.

Gracias reiteradas, mi respetado general, por la defensa que respecto á mi persona sé que ha tenido usted la bondad de hacer en el Congreso, y nadie mejor que usted mismo podía comprender lo absurdo de afirmaciones referentes á manejos por mi parte de fondos del Estado, en pequeña ni en gran cantidad, en las comisiones que últimamente he desempeñado en el extranjero, puesto que mis cablegramas desde allí demostraron á usted siempre que no disponían de un solo centavo ni los representantes diplomáticos de España ni las demás comisiones oficiales en cuyo nombramiento tampoco intervine.

Al honrarme usted con su valiosa defensa, me considero obligado á agregar algo más que creo podrá servirle de satisfacción.

Jamás he manejado fondos que no sean míos; pero cuando más ó menos directamente y por necesidades ineludibles del servicio y de la guerra, he tenido que intervenir en la realización de pagos que por su carácter de reservados no siempre pueden justificarse, he procurado hacerlo plenamente, y á mi salida de la Habana para la Península he entregado al general en jefe la cuenta justificada del total de los gastos reservados hechos por mí durante los diez meses de mi estancia en la Isla, que no llegan á 2.200 pesos, incluyendo en ellos los 653 pesos invertidos durante el tiempo de mi comisión en el extranjero; de esta cuenta solicité una copia para entregársela á usted personalmente.

En cuanto á las comisiones de carácter reservado para el extranjero que el general en jefe me confió, y que he desempeñado desde mediados de Junio hasta el 22 de Agosto que regresé á la isla, usted tiene conocimiento, mi respetado general, que eran de bastante más importancia que la simple adquisición de víveres, y que sólo para despistar al enemigo se hizo concretar á este objeto cuando ya no era posible seguir con la estratagemas de que yo iba con fuerzas sobre Santiago de Cuba.

Reiterándole mi reconocimiento, me repito con toda consideración de usted afectísimo seguro servidor y subordinado q. b. s. m.,—Luis M. de Pando.—19 Septiembre 1898.—*Es copia.*»

CULTOS

Catedral: Misas de 5 y media hasta las 8; á las 9 y media, misa mayor; á las 12, misa.

Por la tarde, á continuación de laudes, rosario.

Santísimo Cristo: A las 7 y media, misa rezada; á las 8, la parroquial con plática; á las 10, misa rezada; á las 3, congregación de la doctrina cristiana; al anochecer, rosario.

Consolación: A las 6, 7, y 11, misas; á las 8, la parroquial con explicación del Santo Evangelio.

Por la tarde, á las 3, estación al Santísimo Sacramento y congregación del catecismo; á las 6 y tres cuartos, rosario, lectura y meditación.

Compañía: De 6 á 12 misas rezadas; á las 9, misa parroquial con plática.

A las 3 de la tarde, explicación de la doctrina cristiana; al toque de oraciones, el piadoso ejercicio del Inmaculado Corazón de María, por la conversión de los pecadores.

San Francisco: De 6 y media á 12, misas; á las 9, la parroquial cantada, y explicación del Santo Evangelio.

A las 2, rosario de la V. O. T.; á las 3, explicación de doctrina cristiana; á las 7, da principio el Santo ejercicio del mes de San José; habrá el Santo Dios, estación, rosario, lectura, gozos y sermón, á cargo del sagrado orador D. Martiniano Martínez, concluyendo con los gozos y oración del Santo.

Santa Lucía: Misas desde las 6 hasta las 9, cada media hora; á las 9, la parroquial; á las 10 y media, 11 y 12, misas.

Por la tarde á las dos y media congregación del catecismo, y á las siete la función mensual que la congregación de Madres Cristianas é Hijas devotas de la Virgen dedican á Jesús Sacramento, estando encargado de la plática el presbítero Lodo. D. Pedro Santiago Camporedondo.

Sagrado Corazón de Jesús: Misas desde las 5 hasta las 8, cada media hora; á las 9 y media congregación de San Estanislao, á las 10 la de San Luis; á las 10 y media, misa con acompañamiento de órgano.

Por la tarde, á las 2 y media, congregación del catecismo; á las 4 la de hijas de María, y á las 7, rosario y meditación.

CRÓNICA

Se encuentra en Bilbao en el hotel Términos, el director de *El Imparcial* Sr. don Rafael Gasset.

Anoche era esperado el Sr. Dupuy de Lome con su respetable familia.

Mareas

Horas de mareas para mañana 25 de Septiembre.
Pleamar: mañana á las 11:09—Coeficiente, 50.
Id. tarde á las 11:50—Coeficiente, 56.
Bajamar: mañana á las 4:53.
Id. tarde á las 5:37.

Sin rival la marca H F C del *Cognac Chacolí*; consumidores de buen gusto, no desatender vuestra conveniencia, y tomad siempre este néctar.

Tren de recreo á Santander

La Compañía del ferrocarril de Santander á Bilbao ha dispuesto, para el próximo domingo día 22, la circulación de un tren de recreo entre Bilbao y Santander y regreso, compuesto sólo de carruajes de segunda y tercera clase (96 asientos de segunda y 200 de tercera).

Dicho tren saldrá de Bilbao á las 7:15 de la mañana y regresará saliendo de Santander á las 6:40 de la tarde. Lo mismo á la ida que á la vuelta sólo empleará tres horas y diez minutos en recorrer el trayecto, parando solamente en las estaciones de Aranguren, Villaverde de Trucios, Marrón, Tréto y Hoz de Anero.

Ayer tarde entró en nuestra bahía el auxiliar número 5, vaporcito que se dedicará á los servicios de la Compañía Trasatlántica.

Mide este vaporcito, 17'25 metros de eslora, 4'03 de manga y 2'03 de puntal; desplazando un total de 36 toneladas.

Tiene dos amplias cámaras, una á proa y otra á popa.

Fué construido en los talleres de la Compañía Trasatlántica, en Cádiz, y es enteramente igual al que á causa de la memorable explosión del «Cabo Machichaco» quedó destruido.

Desde Cádiz á Santander le ha conducido nuestro particular amigo el inteligente marino don Braulio Lopez, segundo oficial de los vapores correos.

Vienen á bordo el reputado maquinista don Manuel Lorca, dos fogoneros y dos marineros de la Trasatlántica.

Hoy empezará á hacer el servicio de bahía al mando de Castillo, antiguo patrón de los «Corconeras.»

Se hallan en la actualidad vacantes los siguientes registros de la Propiedad:

San Martín de Valdeiglesias (Madrid), Piedrabuena (Albacete), Cangas de Tineo (Oviedo), Colmenar (Granada), Hoyos (Cáceres), Bande (Coruña), Belchite (Zaragoza) y Alcazar (Albacete).

La fianza para cada uno de ellos es, respectivamente, de 1.125, 1.000, 1.250, 1.125, 1.125, 1.250 y 1.250 pesetas.

Desde el lunes 26 del corriente, el nuevo Tranvía al Sardinero hará el siguiente servicio de trenes.

Saldrá de Santander por la mañana á las 7, 8, 9, 10, 11 y 12.

Por la tarde á las 3, 4, 5, 6 y 7.

Del Sardinero por la mañana 7:30; 8:30; 9:30; 10:30; 11:30 y 12:30.

Por la tarde 3:30; 4:30; 5:30; 6:30 y 7:20.

La jaqueca y todo dolor neurálgico, desaparece á los 5 minutos con el ANTIJAQUECA QUESADA. De venta en todas las farmacias.

El tren correo de Madrid ha llegado esta mañana con hora y media de retraso.

En el tren correo del Norte ha salido para Madrid, nuestro ilustre paisano D. Marcelino Menéndez y Pelayo, siendo despedido en la estación por numerosos amigos.

También han salido para á examinarse en el Conservatorio, veintidos jóvenes de esta ciudad, que celebraremos obtengan buena nota.

Es probable que el eminente violinista Sr. Sarasate, venga á Santander á dar algunos conciertos, después que termine en Bilbao, sus compromisos.

Dice El Cantábrico.

»Foco de infección

Mucho tiempo hace ya que tuvimos noticia de que en las casas que forman la manzana que hay en la acera Norte de la calle de la Libertad, á la entrada del Paseo de la Concepción, anterior al Sanatorio de Madrazo, se había manifestado un verdadero foco de infección variolosa. No dijimos nada esperando que se hiciera lo que procede para conjurar el peligro de la propagación del mal, y no hemos visto que se haya hecho nada, porque nada fué una ligerísima desinfección que se practicó en aquellas casas.

Resultado de esto ha sido que el foco continúa en aquellas casas desde hace muy cerca de dos meses y que las invasiones siguen, y hace dos ó tres días murió una mujer, precisamente en un colegio de niñas, que bien hubieran podido extender la enfermedad por toda la población.

Actualmente hay en esa casa tres ó cuatro enfermos de viruela.

¿Puede, ante esto, permanecer indiferente el Ayuntamiento? ¿Qué razón puede haber para que se proceda con lenidad en este caso? ¿Es que se ignora la existencia de ese foco?

En este último caso alguien será responsable de esa ignorancia.

Y sobre todo; una vez hecha la denuncia por nosotros no puede alegarse esa razón.

Estamos conformes con nuestro apreciable colega y tenemos que añadir que en el número 3 de la calle de la Libertad, ha fallecido esta mañana un niño de viruela maligna, y hasta la hora en que escribimos estas líneas no ha sido retirado el cadáver de la habitación.

Muchos de estos casos ocurren por no dar á su debido tiempo conocimiento á la estufa de desinfección.

Hace diecisiete años que abandonó á Bilbao, donde residía con su familia, Severo Lozano Cubillo, yendo á Cuba en busca de trabajo.

La guerra le obligó á tomar las armas en favor de España, y al volver como repatriado, no encuentra á su familia en parte alguna.

Nos ruega, por si llega esta noticia á alguno de sus hermanos, le escriban á Valladolid, Pasión, 10, 2º, izquierda.

En la iglesia del Sagrado Corazón, se celebrará mañana á las siete, comunión general de la congregación de San Luis Gonzaga; á las cinco, junta de las señoras celadoras del apostolado de la oración y á las siete y media, de los señores celadores en el sitio de costumbre.

Importación de cereales

Vuelve á recobrar su antigua importancia la introducción de cereales extranjeros, á juzgar por los estados que publica la dirección general de Aduanas en la *Gaceta* de anteaer.

Según ellos se han importado en Agosto último 25.141.009 kilogramos de trigo, procedente en su mayor parte de Rusia, Liverpool y Marsella; 17.275.000 de cebada y 13.187.487 de maíz cargado en Biala y Liverpool.

Esta importación es muy superior á las de igual mes de los años de 1895, 96 y 97 que alcanzaron 15, 14 y 9 millones de kilogramos de trigo, respectivamente, y 1, 17 y 7 millones los demás cereales.

En los siete meses anteriores de este año solo se importaron 10 millones de kilogramos de trigo, ó sean 15 menos que en solo el mes de Agosto, y se exportaron cerca de tres millones.

Como aún no se conoce la exportación de Agosto no podemos formar juicio definitivo sobre esta extraordinaria importación, que puede motivarla los altos precios á que se cotiza, ó la necesidad de llenar el hueco que deja nuestra exportación, inclinándonos más á lo primero, en vista del resultado de los siete primeros meses de este año, en los que, como hemos dicho, se exportaron cerca de tres millones de kilogramos frente á diez importados.

En cuanto la importación de maíz aunque inferior este año á la de los anteriores, tiene explicación en la escasa cosecha por la prolongada sequía del verano; pero de todas suertes no deja de ser extraordinaria, pues pasan de 45 millones de kilogramos en los ocho primeros meses, y es de suponer continúe acentuándose en los sucesivos.

Esta tarde han pasado á bordo de la escuela de guardias marinas «Charlotte», el señor general gobernador militar, acompañado del señor jefe de Estado Mayor, ayudante del excelentísimo señor capitán general D. Sabas Marín y algunos otros jefes y oficiales.

Al izar la bandera española en el palo trinquete, se hicieron las salvas de ordenanza.

Compañía Central de alumbrado por Gas

EUGENIO LEON Y C.ª

Á LOS SEÑORES CONSUMIDORES DE GAS

Consecuente á lo manifestado por esta Compañía en el anuncio de 2 de Julio último, la misma se complace en poner en conocimiento de sus señores abonados, que en vista de la situación del mercado rebaja á cuatro céntimos por razón del gas consumido durante el corriente mes, el aumento transitorio de seis céntimos que la elevación de los cambios y del precio de los carbonos le obligó á imponer.

Santander 24 de Septiembre de 1898

TELEGRAMAS

La repatriación

Madrid 24.—10:30 m.

Dicen de Cádiz que la dirección de la Compañía Trasatlántica se ocupa actualmente en el estudio de los medios más convenientes para llevar á cabo la repatriación de los soldados de Cuba.

Los primeros que serán embarcados serán los 16.000 enfermos que existen en todos los hospitales de la isla. Después comenzará el embarque de los sanos.

Los enfermos se han reconcentrado en los hospitales de la Habana, Matanzas, Cienfuegos, Guantánamo y Santiago de Cuba.

En el Hospital de San Ambrosio, de la Habana, hay 7.000 enfermos, de los cuales se supone que morirán en el viaje antes de llegar á España unos 2.000.

De hoy á mañana comenzará la salida de buques para la isla. En todos ellos se dispondrán literas para mayor comodidad de los repatriados.

También se harán con la mayor premura posible otras obras que se juzgan convenientes.

El primer buque que saldrá de la Península para comenzar la repatriación será el «Montserrat».

Tormenta

En la tarde de ayer ha descargado una fuerte tormenta en varios puntos distintos de la línea férrea de Medina á Segovia.

Los daños causados son grandísimos y la vía ha quedado hundida y destrozada en varios sitios.

Han sido destruidos algunos puentes. Se sabe que hay que lamentar muchas víctimas.

Casi á la misma hora que se desencadenaba la tormenta en Medina descargó otra muy fuerte en Madrid.

En el ministerio de la Guerra cayó un rayo que pasó por delante del jardín que da á la calle de Alcalá y fué por un patio interior del edificio.

El estruendo de la exhalación causó alarma entre los generales, jefes y oficiales que se hallaban en el ministerio, los cuales salieron apresuradamente por los pasillos.

Precisamente en aquel momento se hallaba un telegrafista transmitiendo un telegrama para Manila, y la sacudida eléctrica le dejó un momento paralizado.

Los generales Bascaran y Montenegro fueron á ayudar al telegrafista, el cual no recibió daño mayor.

El general Cervera

El general Cervera celebró hoy una conferencia con Sagasta.

¿Habrá Consejo?

Hoy, como día de la princesa Mercedes, se reunirán los ministros en la Secretaría de Estado para cumplimentarla. No se sabe si después se volverán a reunir en la citada secretaría para tratar de asuntos de gobierno.

Economías

El general Blanco telegrafió al Gobierno que podrían hacerse importantes economías licenciando a los voluntarios, pero que antes de darles las licencias es necesario pagarles lo que se les adeuda. El Gobierno ha preguntado a Blanco cuánto asciende lo que se adeuda a los voluntarios y cuánta será la economía que se consiga.

Firma de la Reina

La regente ha firmado la cesantía del gobernador de Bulacan y varios decretos de escaso interés, que la puso a la firma Sagasta.

Lo veremos

El ministro de Ultramar cree que la evacuación de Puerto Rico quedará terminada para fines del mes de Octubre.

Acuerdo importante

Parece que la Asamblea de la Cruz Roja adoptará un acuerdo en favor de los miles de españoles que se hallan presos en la Isla de Luzón en poder de los aliados de los norteamericanos.

La familia de Cervera

Ha llegado a Madrid la familia de Cervera, hospedándose en el hotel de Ultramar.

Licenciamiento

El ministro de la Guerra se propone licenciar en el mes de Octubre próximo a los soldados de los cupos de 1892, 1893 y 1894, que se hallan en filas.

A los del 95 no se les licenciará hasta que reciban instrucción los que ahora ingresen en filas.

Presentación

Se han presentado al ministro de Marina varios jefes y oficiales que llegaron con Cervera y que pertenecieron a la escuadra que mandó éste.

Conferencia

El secretario encargado de la embajada de Francia ha conferenciado extensamente con el ministro de Estado.

Para seguir cobrando

Algunos ministros del Tribunal de Cuentas, pertenecientes a la sala de Ultramar, dicen que al suprimirse el ministerio de Ultramar debe nombrarse una Comisión liquidadora de cuyo seno podrían ellos formar parte.

Varios miembros del Gobierno se oponen a esta idea.

Una presidencia

Se había dicho que definitivamente sería nombrado don Victor Balaguer presidente del Consejo de Estado.

Ahora se indica también para dicho alto cargo al duque de Veragua.

De cuartel

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica una real orden dando de baja en el ejército de Cuba y de alta en el de la Península, en situación de cuartel, a los generales Toral y Diaz Ordóñez.

¿Será verdad?

De Nueva York telegrafían confirmando que el «Sun» publica un supuesto despacho de la Habana, diciendo que el señor Sagasta recomienda al ministro de Hacienda cubano que procure retrasar todo lo posible la evacuación y conservar el poder para recaudar mayores impuestos y esperar a que la comisión de París termine sus trabajos.

Noticias de Filipinas

Madrid 24—230 t.

Telegrafían de Londres que con referencia a noticias recibidas de Hong-Kong se sabe que la insurrección se ha extendido por las islas Visayas. A juzgar por los telegramas que recibe The Times parece que el gobierno inglés ha ordenado vaya a Ilo-Ilo un buque para proteger a los súbditos de su nación.

Los comisionados

Telegrafían de la misma capital diciendo que son esperados los comisionados norteamericanos de paso para París. Los comisionados llegarán mañana a Londres. La noticia anterior ha sido transmitida desde Jamaica y agrega que los comisionados van a bordo del vapor «Campana.» Estos permanecerán en Londres hasta el lunes.

Capitulación de Santiago

Asegúrase que el sumario que se instruye por el Supremo de Guerra y Marina con motivo de la capitulación de Santiago, va muy adelantado.

Lo que no se puede es saber una palabra, pues se guarda la reserva más absoluta.

Únicamente se sabe que Bochs ha tomado ya declaración al general Linares y otros dos, pero como se hallan ausentes varios que también han de declarar esto retrasará la terminación del sumario.

El general Toral prestará declaración uno de estos días.

Algunos aseguran que la opinión no tardará en hacer justicia a los que están hoy sometidos al sumario.

Concas

Telegrafían de Barcelona, que en el tren correo llegó ayer a aquella ciudad, el capitán de navío, excomandante del crucero «María Teresa», Sr. Concas.

Le acompañaba el teniente de navío D. Angel Cervera.

En la estación se hallaban muchos amigos.

Algunos pescadores vitorearon al señor Concas.

Los marinos correspondieron al saludo diciendo que no habían hecho más que cumplir con su obligación.

En Cuba, añadió Concas, quedan enterrados 194 de los tripulantes de mi buque.

No puedo decir más porque ha terminado la guerra pero todo se sabrá más tarde.

Una venganza

Telegrafían de París que con motivo de un artículo que publicó ayer el periódico La Lanterne, se ha consumado un hecho que ha llamado la atención.

En el artículo en cuestión se dirigían duras censuras al diputado M. Plummer, calificándole de marido complaciente.

La esposa del citado diputado se presentó ayer en la redacción preguntando por el director.

Se presentó el secretario, pues aquel se hallaba ausente, y al preguntarla que deseaba, contestó la señora diciendo: vengo a ejercer un derecho; y sacando un revolver del bolsillo disparó los seis tiros.

El secretario cayó al suelo bañado en sangre, quedando en muy grave estado.

La agresora que iba elegantemente vestida, después de cometer el hecho dijo «se ha faltado gravemente a la honra de una mujer y de sus hijos y tomo la justicia por mi mano.»

Incomunicación

Otro telegrama de la misma procedencia dice que el teniente coronel Piquart ha sido incomunicado.

Ni a -u abogado se le permite hablarle.

Todavía no ha sido interrogado M. Piquart.

Consejo de ministros

También dicen de París que hoy a primera hora se habrá reunido el Consejo de ministros bajo la presidencia de M. Brisson.

Se cree que hoy quedarán terminados los trabajos relativos al proceso de Dreyfus.

Moros presos

Telegrafían de Tánger que en las prisiones de Marrasket han ingresado gran número de prisioneros detenidos con motivo de haber propalado la noticia del fallecimiento del Sultán.

Este, a pesar de las grandes calenturas que padece, se presentó ante sus súbditos y dictó varias órdenes, entre ellas la de prisión de los que propalaron la noticia. Se preparan refuerzos en el Riff para reprimir la insurrección.

La repatriación

Los capitanes de la compañía trasatlántica estudian la manera mejor de llevar a cabo la repatriación de soldados.

Prevalece el criterio de transportar primero los 16.000 enfermos y después los sanos.

A la hora de cerrar este número, no hemos recibido los telegramas de última hora ni la Bolsa.

EL CORRESPONSAL

COTIZACIÓN

de las operaciones verificadas en el día de hoy por los Corredores del Colegio de esta Plaza.

Obligaciones del ferrocarril de Alar a Santander, 115.
Londres, 3 días vista, 39'25-39'50.

Sunderland y Liverpool, 4 días vista, 39'20.

Santander 24 de Septiembre de 1898.—El adjunto de turno, Valentín F. Cárcaba

SERVICIOS PÚBLICOS

FERROCARRIL DEL NORTE

Trenes descendentes.—Tren 1.083.—Mercancías, lleva viajeros, llega a Santander, procedente de Barcelona, a las 8'44 mañana.

Tren 61, correo.—Llega a Santander a las 11 mañana.

Mixto número 91.—Llega a Santander a las 5'10 de la tarde.

Tren 1.081.—Mercancías, lleva viajeros, llega a Santander, procedente de Barcelona, a las 7'35 tarde.

Trenes ascendentes.—Mixto número 9.—Sale de Santander a las 8'44 de la mañana.

Tren 60, correo.—Sale de id. a las 2'55 tarde.

Tren de mercancías.—Sale de Santander a las 5'40 de la tarde. Termina en Barcelona.

CORCONERA

Santander a Pedreña y Puntal, a las 6 8'15 y 11'30 de la mañana; a las 2, 3'30 y 5'15 de la tarde. Desde Pedreña y Puntal a Santander, a las 7, 9'15 y 12'15 de la mañana, y a las 2'45, 4'15 y 6 de la tarde.

Con el vapor de las 3'30 de la tarde se hace combinación con el coche de Arnauero y Villaverde.

Colegio de Santoña

En el Colegio de San Juan Bautista de Santoña, ó Instituto Manzanedo, se cursan gratuitamente las siguientes enseñanzas: 1.ª enseñanza; 2.ª enseñanza; Náutica; Idiomas; Dibujo y Comercio. La justa fama de que goza esta importantísima Institución se halla acreditada por brillantes resultados en los estudios, pues en los tres últimos cursos han obtenido sus alumnos, previa oposición treinta y cuatro premios en el Instituto de esta Capital; el número de notas altas y la insignificancia de suspensiones revelan el entusiasmo con que los profesores de este Colegio cumplen la delicada misión de enseñar y las brillantes condiciones de que están adornados. En el régimen interior nada falta ni nada se escatima a fin de que los alumnos reciban una educación esmeradísima y un trato que no es frecuente recibir en esta clase de establecimientos. El capellán, el médico, los profesores y el numeroso personal subalterno de este Colegio, ayudan al Director en la difícil tarea de educar y atender a los alumnos. El Director facilitará cuantos datos y antecedentes se le pidan.

INSTITUTO CARBAJAL

La matrícula para las asignaturas que en él se cursan, queda abierta desde el 15 al 30 del corriente, en las oficinas del Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad.

El Director, C. Pérez de la Riva.

DINERO sobre alhajas y objetos que convengan. Se da papeleta. De nueve de la mañana a nueve de la noche.

Tableros, 1, principal

SIDRA CHAMPAGNE

L. VERETERRA Y COMPAÑIA

GIJÓN

Venta al por mayor en Santander, señores Saro y Pardo.

Venta al por menor, Galería del Sardiñero. Establecimiento de refrescos.



El Cuartelillo

RESTAURANT

DE

ANGEL * DELGADO * MORAL

CALLE DEL PUENTE, 20

SERVICIO A LA CARTA

HOSPEDAJE A PRECIOS MÓDICOS

Especialidad en vinos finos de mesa. Se admiten encargos para bodas y bautizos. Cubiertos desde 1'50 pesetas y 2 pesetas en adelante.



LA GRAN BRETAÑA

COMPANIA, 22

Cuatro duros cama y colchón de muelles; 24 duros armario de luna. Gran surtido en muebles de todas clases.

Sillas tapizadas, rejilla y de paja. Camas de hierro y madera. Jergones de todos sistemas. Espejos. Transparentes de madera, hules y lana de Castilla. Se tapizan gabinetes.

REBAJA DE PRECIOS EN TODOS LOS ARTICULOS

Venta al contado y a plazos

desde una peseta semanal

PILDORAS Y UNGUENTO HOLLOWAY.

PILDORAS HOLLOWAY.—Millones de personas de todas partes del mundo recomiendan dichas pildoras como el mejor restaurativo de la salud que se conoce. Ellas curan todas las afecciones del corazón, del hígado, del estómago, de los riñones y de los intestinos y remueven la acriminia, la datulencia y la cardialgia, expulsando de la sangre toda impureza, fortaleciendo completamente el sistema nervioso dando un tono saludable a la organización en general.

UNGUENTO HOLLOWAY.—Este maravilloso bálsamo sana infaliblemente las heridas antiguas, las llagas y los males de piernas y de pecho. Por medio de su influencia las úlceras y virulentas toman muy pronto un aspecto convaleciente. Jamás deja este Ungüento refrigerante de producir una cura perfecta de las afecciones de la piel, los constipados, las toses y el reumatismo, aún cuando se haya apelado en vano a todos los demás remedios.

LAS MEDICINAS deben emplearse de la manera que indican las instrucciones en que van siempre acompañadas. Véndense por todos los principales boticarios del mundo por su propietario el Profesor Holloway 553, Orford Street, Londres W. C.

CICLISTAS

SI QUEREIS SALIR VICTORIOSOS

MONTAR MÁQUINAS

"VICTORIA"



En la inauguración del Velódromo del Club Ciclista Montañés, celebrada en las carreras del 30 de Agosto y 4 de Septiembre, la Victoria salió triunfante en cuantas carreras tomó parte.

Fernando del Río, sobre bicicleta Victoria, gana el Campeonato Provincial y la Local.

Parra, con su Victoria, llega el primero en la de Juniors, Amateurs, Provincial y Cicleros.

Representante para el Norte de España:

JUAN PARDO

Alameda Primera, número 16

ACCESORIOS Y REPARACIONES

